

Cosas forestales

(Conclusión)

No podemos entrar en detalles de los procedimientos empleados para sujetar leños de la Estación a tan peligrosos enemigos. La lucha ha sido ardua, y ella ha tenido que apoyarse en la construcción de diques vacíos para detener los aludes en determinados lugares; muros de tierra para desviarlos, banquetas en la roca y muretes de césped y de piedras para impedir el resbalamiento de la nieve; fajas o caminos amuretos para dar apoyo a la nieve, y facilitar al propio tiempo, el tránsito por la escabrosa montaña, redes en los lisos rocosos.

Trabajos todos ellos encaminados a permitir que de nuevo tome posesión de estas laderas el monte protector, que una vez logrado ha de constituir la defensa verdaderamente eficaz y económica contra el fenómeno torrencial y contra la formación de aludes. Y esto es así porque podrá una masa arbórea ser descajada y acarreada cuando sufre el embate de un alud, que ya ha adquirido gran fuerza viva por desprenderse de un sitio alejado, y podrá un torrente socavar las laderas de su garganta y arrastrar algunos de sus árboles marginales; pero es indubitable que el árbol, en el lugar en que el alud se inicia, o cuando solo sufre la acción de un delgado filete de agua, es decir, siempre que los agentes destructores no han sumado sus fuerzas, ese árbol es de hecho invencible y su presencia es prenda de que los efectos de la erosión no se mostrarán con sus temibles consecuencias.

En Canfranc se ha llegado al estado actual por las cortas desordenadas que hubo en otros tiempos, seguidas de un aprovechamiento intenso e incesante de los pastos, sin permitirle a la montaña el menor descanso y sin dejarla que reparase por sí las heridas que le ocasionaba aquel saqueo ciego y codicioso de sus bienes. Un aprovechamiento moderado hubiese evitado los importantes gastos — 7 millones de pesetas — que ha supuesto las obras de corrección realizadas para defender la vía y estación internacional.

En este caso, por la importancia de los intereses puestos en peligro, la obra se ha acometido, teniendo que luchar contra las terribles fuerzas naturales, que desencadenó la incuria y la insolencia, a cambio de menguadísimo provecho.

Y lo que ocurre en esta montaña es muy corriente en todas las sierras españolas, en las que, por desgracia, la falta de prudencia ha convertido en sumideros de caudales los que, con un poco de tino, serían copiosos manantiales de riqueza.

ANTONIO LLEÓ

Del libro «Las Realidades, las Posibilidades y las Necesidades Forestales de España».

Los pequeños talleres

El beneficio social de las distribuciones de energía eléctrica no es menor que su utilidad industrial. La repartición de la electricidad por campos y poblados permite en muchos casos reconstruir el taller familiar, en el cual, el artesano, su mujer y sus hijos, pueden, en conjunto, unir al trabajo agrícola el trabajo industrial.

Con la utilización de los saltos de agua, generando económicamente el fluido eléctrico, a veces en lejanos puntos de su utilización y su repartición, convenientemente transformado por las redes subterráneas o aéreas de las poblaciones y pequeñas aldeas, se ha resuelto el problema del taller familiar, el cual no solo es mecánico sino en esencia sociológico.

Los que buscan un remedio para evitar la concentración industrial en el estado contemporáneo de evolución económica, fundan grandes esperanzas en la repartición de corriente eléctrica a domicilio. Lo que en el pasado siglo hizo el vapor concentrando en grandes talleres el personal obrero de una industria, lo puede deshacer en el presente la electricidad con su sencilla distribución por finos hilos metálicos en el interior de la casa obrera.

Repartida tan fácilmente la electricidad a domicilio, para ciertas industrias desaparece la gran fábrica, distribuyéndose la producción en varios pequeños talleres. El obrero en estos establecimientos comienza su tarea a cualquier hora, pues actualmente las centrales eléctricas suministran la corriente sin interrupción durante las veinticuatro horas. Su mujer y sus hijos trabajan o juegan en su derredor viéndole trabajar. Y estos pequeños talleres pueden instalarse en el campo lo mismo que en la ciudad.

Ahora que las explotaciones de las fuerzas hidráulicas son un venero de riqueza transformadas en energía eléctrica y utilizadas en regiones lejanas de su desarrollo; ahora que la rapidez y comodidad en la fabricación son necesarias hasta en la pequeña industria para que el género obtenido resulte barato y agradable, factores no alcanzados sino con los modernos procedimientos, aplícase la fuerza eléctrica transmitida al funcionamiento de los motores que accionan los útiles del pequeño taller. El motor eléctrico se adapta con facilidad a este objeto, siendo el método más sencillo y de más positivo resultado que hasta hoy se pudiera idear. Su sencillez es extrema, reducido a un estator o parte fija y a un rotor o móvil adaptado al árbol con su polea transmisora; su puesta en marcha exige sencillísima maniobra factible para un niño. Sus

aplicaciones son de las más variadas y múltiples; puede decirse que no existe útil mecánico al que no sea adaptable un electromotor, por eso ha obtenido un desarrollo tan considerable en las manufacturas. Con su empleo, el industrial en su pequeño taller obtiene ventajas y comodidad en la fabricación al propio tiempo que el bajo precio de venta por contador de la fuerza eléctrica necesaria redonda en beneficio de su economía.

El trabajador del taller familiar, constituye una especie de patrono de segundo orden, por así decirlo, que apreciando los efectos del respeto a la autoridad patronal, inculca la consideración y obediencia a sus superiores.

La lucha entre la gran fábrica y el pequeño taller, entre el trust y el comercio libre, no se dirime en todos los casos en pro del gran productor; la especialización y subdivisión del trabajo en unión de leyes protectoras de los pequeños talleres, ofrecen perspectivas nuevas al obrerismo.

Problemas tan interesantes y complejos, no se resuelven en un día, siendo el tiempo y el progreso que le acompaña los que preparan soluciones al problema del trabajador transformando ordenada y metódicamente la actual sociología y proponiendo relaciones armónicas entre los factores que integran la producción entre el capital y el trabajo.

MIGUEL ANCIL.

El IV Concurso franco-español de esquí en Candanchú (Canfranc)

Aún hay nieve en las pistas. Nieve helada en la mañana de primavera. Va perdiendo dimensiones la colosal vestimenta blanca del Pirineo. Pero quedan kilómetros de declive para envenenar de velocidad a la juventud de dos naciones.

La nieve está esperando. Sobre ella serán hoy posibles todas las curvas y todo lo circense de los virtuosos. Deslizándose con el motor de su gravedad, los hombres nos parecerán más ingravidos que nunca.

Se pueblan las laderas. El paisaje siente la invasión urbana. Gentes cansadas de vida civil que vuelven a la Naturaleza. Les invade un optimismo primitivo al encararse con las alturas. Sienten la atmósfera «saturada de la alegría de las cosas posibles». Y, como de los castillos dice Ortega, las montañas les remueven un poco el fango romántico de sus almas.

La carrera de fondo.

1930: Millán. 1931: Davos (Luchon). 1932: Arche. Frente a la interrogante de 1933 un magnífico lote de campeones. To-

dos los ases madrileños en la salida. Aragoneses, vascos. Y cinco equipos del Mediodía de Francia.

Se varió el recorrido primitivo. Y se reduce, creemos, a unos 16 kilómetros. Aceleración desde el primer segundo. Muñoz y T. Martín (2 y 4 en los dorsales) en cabeza toda la carrera. Detrás la procesión de paralelas hasta 62 hombres. Arche (59) llevaba delante caza en abundancia.

A los cuarenta minutos dos siluetas en las alturas sobre la llegada. Ritmo fuerte de bastones en la cuesta final y enfilan el descenso hasta la meta. Muñoz, que llevaba ventaja en las bajadas, cae en el comienzo, y T. Martín lo desborda por segundos. Muy pronto Parra, (16) que por unos momentos da la impresión de vencedor. Avalancha de números. Millán, Jiménez, Candela, Pina, Arche... Todo el bloque madrileño. Se les intercala R. Villecampe, el primer francés—corrió en Innsbruck—, que es el cuarto en la clasificación general. Puente, campeón de Aragón, el 12, a cinco minutos de los vencedores.

He aquí algunos tiempos: Millán y Jiménez, 40 m., 30 s.; Parra, 40 m., 50 s.; Villecampe, 41 m., 1 s.; Pina, Candela, Arche..., Puente, 45 m., 15 s. Cincuenta clasificados.

Clasificación social: 1, Alpino; 2, Peñalara; 3, Ski Club Nayais. Después, Montañeros de Aragón, S. C. Canfranc. Hasta 12 equipos.

La carrera femenina.

Cuatro madrileñas, seis aragonesas y cinco francesas. Demasiadas facilidades para Margot Moles en la victoria. Desbordó a sus compañeras, a las provincianas y a las transpirenaicas, y desde el 14 entró en cabeza sin esfuerzo. Detrás, señorita Herreros (D. Excursionista). Mile. Villecampe (S. C. Nayais) y Elisa Sánchez, que revalida el campeonato de Aragón.

Al margen

Había entre los 1.500 espectadores una vaga esperanza sobre las posibilidades aragonesas. Se soñaba hasta con el primer puesto. Pero los madrileños fueron otra vez los mejores. La tradición no se improvisa. Sepamos esperar.

Culminó el duelo Alpino Peñalara. Millán y Jiménez *ex equo* para el primer puesto, en 40 m., 30 s. Reunión de delegados. Se esgrime el sentido común, se intercalaban pequeños sofismas. ¿Para quién la copa del vencedor? Se adjudicó a Millán, que llevaba número más bajo en la salida.

Hacen falta dos cosas: el *goal average* de las carreras y el Cabot que nos interprete los reglamentos de la FIS.

Los franceses atravesaron el Pirineo en

dos trenes especiales. En los andenes, casi uniformes en el azul de los equipos, parecían un batallón movilizado. De un ejército de fraternidad.

El día fué soberbio. Suelo seco hasta la nieve; dureza en las pistas. Lo mejor para actores y público. Y unos momentos de nevada, a intervalos del sol, fueron como un motivo decorativo. Eso en este año, en que hasta a Pau le ha fallado el clima y vió correr su Gran Premio de autos a través de una tempestad blanca.

Mediodía. La hora del *menú standardizado*—tortilla, vademécum del montañero—. Hora de camaradería un poco graciosa.

Atardecer. La bisutería gloriosa de los trofeos, numerosos esta vez, a las manos de los vencedores. Hurra de despedida. Y para el V Concurso sueños de victoria en los regionales. Proyectos rectilíneos: técnica, entrenamiento, ascetas deportivos.

¡La preparación! Se ha dicho que la gimnasia es la media hora de tristeza organizada, Mucho más psicológico: en cada mañana nos jugamos algo de la final del campeonato.

Entre los esquiadores aragoneses circula una frase del Tenorio: «¿A qué vais a la nieve?» «A reñir con los franceses y a adorar a las francesas.»

En resumen: un éxito. Principalmente, de Montañeros de Aragón, de la afición pirenaica, de sus corredores. Y un triunfo doble de los madrileños: de velocidad y simpatía.

JUAN LACASA

Se nos envía para su publicación en nuestro periódico, los siguientes datos, muy interesantes del movimiento postal habido en esta oficina durante el año 1932.

Estafeta de Correos de Jaca

Resumen de operaciones efectuadas en el año 1932

	Núm.	Ptas. Cts.
Giro interior.—Imposiciones.....	10.061	621.004 93
Giro interior.—Pagos... « internacional.—Imposiciones.....	7.917	551.922 00
193	11 245 50	
Giro internacional.—Pagos.....	257	39.279 61
Caja Postal de Ahorros.—Primeras imposiciones.	29	18.815 00
Caja Postal de Ahorros.—Segundas imposiciones.	136	26.926 00
Caja Postal de Ahorros.—Reintegros.....	144	40.086 91
Pliegos de valores.—Impuestos.....	601	2.177.258 95
Objetos asegurados.—Impuestos.....	20	5.380 00
Certificados impuestos..	7.531	
Total.....	26.889	3.491.918 95

Se han cursado 1.896 cartas urgentes y 1.825 sacas de correspondencia ordinaria. Hay 14 Apartados particulares y 13 Oficiales en uso; y los 7.531 certificados impuestos han dado lugar a la formación de 2.565 depósitos.

Todas estas operaciones se han realizado en un local insuficiente, por cuatro empleados técnicos y un ordenanza.

La Caja Postal de Ahorros, similar a la de otros países europeos, y cuyo objeto y fin es fomentar el pequeño ahorro, para el que existen facilidades especiales, funciona en España con tal éxito que, inaugurada el 1916 (12 de Marzo, aniversario de la fundación del Cuerpo de Correos,) en primero del año actual tenía en circulación 951.625 cartillas, por valor de 295.575.984 91 pesetas.

Si bien abona como interés el 3 por ciento anual, es ventajosísimo, en cambio, el número de Sucursales (1322) que siendo tantas como oficinas o Estafetas postales, servidas por funcionarios técnicos en todas ellas se puede verificar toda clase de operaciones.

Además, el derecho de disfrutar esta Institución de la garantía del Estado, a cuyos funcionarios postales está encomendado este Servicio, atrae poderosamente la confianza del público, que al propio tiempo que da la máxima seguridad a sus ahorros, ingresándolos en la Caja Postal, contribuye al acrecentamiento de una obra del Estado y, lógicamente, al engrandecimiento de la nación española.

Cartería Urbana de Jaca

Total de la correspondencia privilegiada, certificada y ordinaria entregada por los tres carteros urbanos adscriptos al servicio de esta Estafeta durante el año 1932

	Núm.	Ptas. Cts.
Cartas ordinarias.....	147.492	
« « (del interior).....	1.342	
Tarjetas postales..... « « (del interior).....	4.908	
150		
Cartas urgentes.....	742	
T. Postales. P. de Negocios Mtas. urgentes..	60	
Certificados urgentes... « (cartas Impresos P N etc.).....	12	
6.858		
Certificados con reembolso.....	648	7.367 70
Pliegos de valores.....	301	59.070 00
Objetos asegurados.....	65	12.450 00
Giros postales.....	3.090	318.673 62
Total.....	165.698	397.561 32

Incrementado cada día el Servicio de reparto de la correspondencia a domicilio, intensificados notablemente los de reembolsos, valores y giros postales, y reorganizado recientemente el trabajo de la Cartería a la que se encomiendan nuevos servicios como el de Apartados, todo lo cual proporciona abundante labor en el interior de la oficina para el Jefe de Cartería, que no puede en modo alguno abandonar el servicio a domicilio, debería corregirse tal deficiencia aumentando un nuevo cartero, ya que, dividida la población en cuatro distritos y reservado el de menor actividad al Jefe, a la vez que el público se beneficiara con un más rápido reparto, se disminuiría el agobio en la labor de la Cartería.

CANTINA ESCOLAR

Fiesta brillante

El domingo se celebró, con gran brillantez, la inauguración de la Cantina escolar, recientemente establecida en esta ciudad.

El teatro Unión Jaquesa recordaba, en este acto, los más solemnes en él celebrados, las fiestas académicas que dieron a Jaca prestigio y nombradía e hicieron popular su nombre en los grandes centros culturales de Europa.

Ai fué, efectivamente, el acto inaugural de las Cantinas escolares de Jaca.

La sala del teatro se ofrecía espléndida de público y de animación. En el palco escénico la tribuna presidencial, ocupada por el Alcalde, Coronel del Rgto. n.º 10, Juez de instrucción, Director del Instituto de segunda enseñanza, Consejo local de Instrucción, Ayuntamiento, maestros nacionales, representantes de entidades locales y prensa.

Fiesta de paz, fiesta de la infancia, ofreció en todos los momentos, notas de alto valor moral, constituyendo una lección práctica y ejemplar de la labor social que puede realizarse desde la escuela primaria.

Nosotros sacamos la impresión, por lo que allí vimos y por lo que oímos, que en Jaca se trabaja intensamente, con método y alteza de miras que merecen gratitud ciudadana.

El alcalde Sr. Turrau lee unas atildadas cuartillas que son prólogo de la fiesta. Dice del niño cosas muy bonitas; le ha inspirado el niño imágenes poéticas de gran emoción y pide que ante él y por él se depongan, si las hay, rivalidades, para todos unidos hacer su alma para el amor y para el bien. Resalta la labor educativa que en Jaca se realiza y ahora culmina en esta otra eminentemente social de la Cantina Escolar, llamada a ejercer saludables beneficios morales y materiales en el niño desvalido.

Don Mariano Burillo, lee seguidamente una extensa Memoria, original de la Maestra Doña Dolores Antín. Por este documento nos enteramos con detalle de la labor realizada pro Cantina desde que por iniciativa del Presidente del Consejo local de primera enseñanza señor Mur, se empezó a trabajar por obra tan simpática. Nos enteramos también de la acogida que se ha dispensado en todas partes a la Comisión gestora, y las simpatías que despertó en la población la fundación de la Cantina.

El niño Angel Trapero, recitó una poesía original de su señor padre don Antonio Trapero, profesor de dibujo del Instituto, que obtuvo muy sinceros aplausos del público.

Hubo un intermedio musical. Un nutrido coro de niños de ambos sexos acompañado por la orquesta cantó un «Himno de Aragón», composición bellísima inspirada en tiempos de jota de estilo casticísimo. Pero con ser muy inspirada la partitura, gustó mucho y llamó poderosamente la atención lo admirablemente conjuntado del coro y la afinación y buen gusto con que interpretó esta hermosa página. Cantaron también el Himno de Riego. Dirigieron el notable pianista don Liborio Pérez Ubieta y la señorita María Cruz Sarasa, maestra que tiene muchos entusiasmos por su profesión.

Cerró este acto tan brillante un discurso del prestigioso maestro don Alfonso Iguácel. Difícil es glosar su trabajo. Pedagogo de orientación moderna hizo gala de su talento y en párrafos concretos claros y luminosos, hizo un estudio de los problemas sociales que hoy están sobre el tapete nacional para venir a la conclusión de que su solución está en la escuela.

La Escuela no debe limitar su actuación a enseñar al niño a leer, contar y escribir. Tiene la alta misión de educar y formar el espíritu infantil en un ambiente fraterno y de cordialidad que haga posible la convivencia, sin odios ni resquemores, de todas las clases sociales.

No es fácil recoger en una reseña periódica la abundante doctrina pedagógica social expuesta por el orador, con atinados razonamientos y siempre inspirada en afanes de mejoramiento y de resurgir patrios.

El señor Iguácel fué muy aplaudido y felicitado y consiguió además, que la tesis por él sustentada llegara al auditorio, sin reservas y convenciendo plenamente.

La Cantina se ha instalado en una amplia dependencia del edificio donde, en la calle de Costa, están las Escuelas Nacionales. Ofrecen un grato aspecto; hay en ellas ambiente de alegría y se no-

NOVEDADES

TEMPORADA 1933

Tenemos puestas a la venta, extensas colecciones en LANERIA y SEDERIA, orientadas en los gustos y colores que impone la moda para PRIMAVERA y VERANO.

Las colecciones más destacadas y el surtido más inmenso lo hallará siempre en

Almacenes de San Pedro - S. A.

CABALLERO

Recibidas las Novedades en PAÑERIA

El precio y calidad serán de su mayor conveniencia

Antes de comprar su traje visite

Almacenes de San Pedro - S. A.

si quiere vestir con elegancia y economía.

ta el cariño que han puesto en su organización. El comedor recuerda a los de un buen hotel con sus mesitas individuales equipadas hasta con lujo y coquetería. El funcionamiento de esta obra la conocen nuestros lectores y hemos de afirmar que es verdaderamente admirable. Un prodigio de organización. El espectáculo de la hora de la comida es de tiernas emociones y haría muy bien todo el pueblo de Jaca en desfilar por la Cantina para disfrutar de él y gozar con los chiquitines de esas horas simpáticas. Nuestra enhorabuena a todos.

Suscripción Cantina Escolar de Jaca

Suma anterior..... 813 pesetas

Don Pedro Abad, 10 pesetas; don Matias Pueyo 5; don Manuel Alonso, 5; Bar La Bombilla, 4; don Mariano Lloro, 5; don Carlos Echeto, 25; don Luis Ara, 4; D. Antonio Palacios, 25; una señora, 10; señora viuda de Duch, 25; don Francisco Castejón, 25; un señor, 10; Hermanos Lacasa Ipiens, 10; Banco Hispano Americano, 25; señor director del Banco Hispano Americano, 5; Banco Zaragozano, 25; una señora, 5; don Bernabé Martínez, 5; don Adolfo Martín, 25; don Daniel Monclús 15; Casino de Jaca, 100; Casino Unión Jaquesa, 100; periódico «Jaca» y Junta laica, 66; Almacenes de San Pedro, 30; Almacenes de San Juan, 25; don Francisco Dumas, 5; don Vicente Castán, 25; don Francisco Leante, 5; don Roberto Díaz, 5; don Rafael Gracia, 10; don Angel Saganta, 5; don Jesús Aguarod, 2; don José Ríos, 6'80; don José Cajal, 3.

Suma y seguirá..... 1.455'10

Don Enrique Bayo se suscribe con 5 pesetas mensuales; Cultura Juvenil, con 10; don Francisco Raro, con 1; don Carlos Advenier, con 1; don Francisco Vizcarra, con 1; don Venancio Dominguez, con 3; don Francisco de Iracheta, con 2; don Luis Lacasta, con 1; don Enrique Pérez Martínez, con 1; don Fernando Sarasa, con 2.

EN EL TEATRO

“Gente alegre”

Sí, señores, «Gente alegre» habrá el próximo domingo en Jaca como la hay en todas partes. Roberto Rey y Rosita Moreno son dos artistas españoles que interpretan la película cuyo título va en la cabecera de esta información.

Las canciones y escenas musicadas de esta película son una maravilla que no es cosa de dejar pasar sin verla. Con que ya lo saben los aficionados al cine, el domingo «Gente alegre» en el Teatro.

AVISO

Centro Republicano Radical

Para conmemorar la fecha del 14 de abril, este Centro ha organizado una comida que se celebrará, si el tiempo lo permite, en San Lure o en otro caso en su domicilio social. Será el precio del cubierto de 5'50 pesetas. Se avisa a los socios y correligionarios que las tarjetas para asistir a este acto se pueden recoger en la relojería de Baras, Bar Marraco y Centro Radical hasta el día 11.

Suscríbese a LA UNIÓN

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA..... 1 pta. trimestre
Resto de España..... 5 ptas. año
Extranjero 7'50 » »

¡Más que el hierro....!

cuesta forjar el prestigio de un establecimiento; nosotros, con nuestros precios, estamos forjando nuestra popularidad.

Cortar el cabello 0'50 pts.
Ondular. 1'00 pts.
Permanente . . . 12'00 pts.

Ondulación permanente sin corriente ni aparato, para personas delicadas **¡EN MEDIA HORA!**

LO MAS MODERNO
EL IDEAL DE LA PERMANENTE

Abierto desde las 9

Peluquería para Señoras DE EUGENIO

CALLE MAYOR, NÚM. 3 - JACA

Jurado Mixto de la Industria de la Construcción

Habiendo de redactar este Jurado mixto las Bases mínimas que han de regular el trabajo de las industrias de la construcción de esta provincia se abre durante el plazo de QUINCE días, a contar desde la publicación de esta circular en el Boletín Oficial, una información pública para que cuantas sociedades patronales y obreras, y particulares interesados lo crean oportuno envíen a este Jurado las iniciativas y datos que estimen pertinentes.

De este modo en la redacción de tales bases podrán tener realidad aspiraciones y deseos, tanto de patronos como obreros que el Jurado gustoso ha de procurar tomar en consideración.

Dada la importancia que reviste la elaboración de las Bases, ya que son el fundamento de todo el sistema contractual de trabajo, se encarece la aportación de las, a no dudar, valiosas ideas y orientaciones con cuya ilustración, las normas reguladoras que se han de dictar estarán redactadas con acierto.

Se encarece a los Alcaldes de la provincia publiquen esta circular para conocimiento general.

El Presidente,

JOSÉ M. LACASA COARARA

Gacetillas

Los deportistas de Jaca, que son muchos, nos ruegan que transcribamos en nuestro periódico, la bella crónica que en *Campeón*—la gran revista madrileña—ha escrito nuestro querido amigo y ameno colaborador, Juan Lacasa Lacasa. Les complacemos gustosos y además lo hace-

mos con una felicitación para el articulista, que apenas iniciado en las lides periodísticas, ya ve su firma parangonada con las más consagradas en la gran prensa.

Siguiendo el curso de conferencias organizado por el Centro Secundario de Higiene Rural, el próximo domingo 9, a las 12, en el Teatro Unión Jaquesa, se dará la tercera (las anteriores Ansó y Sabiná nigo) la cual estará a cargo del Director del Centro don A. Pintor.

Desde estas columnas se invita al público de Jaca.

El verano de 1933 va a ser verdaderamente animado. Ya se han arrendado pisos y chalets en buen número y se tienen noticias de que será extraordinaria la afluencia de forasteros a nuestra ciudad. El S. I. P. de Jaca realiza una simpática labor de propaganda y el servicio de información establecido en sus oficinas, contribuirá poderosamente al éxito del verano en Jaca.

La culta maestra Nacional señorita María Cruz Sarasa, que ejercía en Jaca interinamente, ha obtenido en propiedad la escuela de Matirero, para cuya localidad salió el domingo. Deja aquí grandes recuerdos, pues se ha distinguido notablemente en su labor pedagógica.

Se celebró la inauguración de la nueva línea del Caminreal. Aragón y Valencia ven satisfecha una aspiración de muchos años y gozosos han dado al acto toda la importancia que tiene.

El paso del tren valenciano por esta

ciudad, fué saludado por el pueblo con cariño y entusiasmo, y al regreso de Arañones la estación estaba animadísima. Cerró el comercio de 4 a 6, para sumarse a la manifestación de simpatía de Jaca para los expedicionarios.

Cultura Juvenil ha inaugurado la temporada del Parque España, donde encuentra la juventud jaquesa tan amenas fiestas. Y esta entidad, fiel a sus propósitos de cultivadora del arte, organiza para esta semana una velada que se celebrará en su domicilio social y que está a cargo de su cuadro artístico. El programa es muy variado y seguramente alcanzará un éxito lisonjero.

Ha sido nombrado Juez de Instrucción de este Partido, don Tomás Espuny.

En las obras de la carretera de Biescas a Broto, término de Torla y en un sitio muy accidentado y peligroso, ascendieron los trabajadores Joaquín Pintado Guillén, de 30 años, de Broto y Miguel Ramón Buisán, de 31, de Oto, a una altura de seis metros para arrancar una piedra del peso aproximado de una tonelada.

Cayó la piedra y tras ella cayeron también los dos trabajadores a quienes los trozos del bloque causaron la fractura de la pierna izquierda a uno y magullamiento general al segundo.

El estado de aquel es grave; y gravísimo el de Miguel Ramón.

El plazo para obtención de las licencias para uso de aparatos radio receptores ha sido prorrogado hasta el día 30 de Abril inclusive.

Desde el primero de Mayo sólo podrán obtenerse sin recargo para aparatos de nueva adquisición o construcción presentando certificado de la casa vendedora; las que se soliciten para aparatos anteriormente comprados se extenderán con recargo de 50 por 100.

Los que no tengan licencia se considerarán clandestinos y se procederá a su incautación.

Por apremios de espacio nos vemos obligados a retirar de este número, la crónica de nuestro corresponsal en Madrid y la sección «De jueves a jueves.»

Solemne Viacrucis

El próximo domingo día 9 a las 4 y media tendrá lugar en la iglesia de Santo Domingo, solemne Viacrucis, llevando la imagen del St.º Cristo Desamparado, terminando el acto con la adoración de dicha imagen.

La Mallorquina

ANTONIO TORRES
Plaza de los Mártires, 8 - JACA

DEL 1 AL 15 DE ABRIL grandes rebajas de precios en todos los calzados. Los de señora, última novedad de charol, color y ante, a 20 pesetas par.

Se han recibido los zapatos de comunión para niñas, en blanco y colores.

Tip. Vda. de R. Abad. Mayor 32—Jaca

"IRMA,"

nuevo

SALON DE PELUQUERIA

para señoras



SERVICIO ESMERADO GRAN CONFORT

Calle Costa, 14, 1.º - JACA

TELÉFONO 118

Banco de Crédito de Zaragoza

CAPITAL 12.000.000 de pesetas = || = FUNDADO EN 1845

Sucursal de JACA: } MAYOR, NÚM. 26 BIS
APARTADO, NÚM. 3
TELÉFONO, NÚM. 63

SUCURSALES EN: Aínsa, Alagón, Albalate del Arzobispo, Alcañiz, Alcorisa, Almunia de D.ª Godina, Ayerbe, Barbastro, Borja, Calanda, Canfranc-Arañones, Epila, Gallur, Graus, Híjar, JACA, Monzón, Morata de Jalón, Morella, Puebla de Híjar, Tamarite de Litera y Villafranca del Cid.

Créditos y Descuentos.—Cuentas Corrientes.—Valores del Estado e Industriales.—Depósitos.—Cambio de Moneda.—Giros.—Cartas de Crédito.—Informes comerciales, etc... y en general toda clase de operaciones Bancarias

IMPOSICIONES EN METALICO CON INTERES

Los tipos de interés que abona este Banco son:

IMPOSICIONES A 1 AÑO	4 y medio por 100
" " 6 MESES	4 " "
" " 3 "	3 y medio por 100
" " LA VISTA	2 " "

CAJA DE AHORROS, TRES Y MEDIO POR CIENTO ANUAL

Domicilio social, edificio propiedad del Banco:
INDEPENDENCIA, núm. 30 y 32 = = = Zaragoza

MATERIALES **URALITA**

José Ríos

COSTA, 10 JACA

CLEMENTE SORIANO PÉREZ

Ayudante del Dr. Roncalés

ENFERMEDADES DE LA MUJER --- PARTOS

Cerdán, n.º 38 - Teléfono 3954 Zaragoza

EN JACA, TODOS LOS VIERNES, HOTEL MUR,

DE 9 A 1

Perro de caza

blanco y rojo que se extravió el 31 de Marzo, se ruega a quien lo haya encontrado lo devuelva a Miguel Bié Campo en Baraguás (Pardina de S. Cós) donde se gratificará. 1-c

Se arrienda

en buenas condiciones la tienda número 7 de la calle Francisco Ferrer (antes La Luna) propia para cantina. Dirigirse a la misma. 3 c

Banco de Aragón

ZARAGOZA

Sociedad Anónima fundada en 1909

Capital... Ptas. 20.000.000

Fondos de Reserva y Fluctuación de

Valores..... 6.593.307.15

SUCURSALES: Alcañiz, Almazán, Ariza, Ayerbe, Balaguer, Barbastro, Burgo de Osma-Calatayud, Caminreal, Cariñena, Caspe, Derocha, Ejea de los Caballeros, Fraga, Huesca, Jaca, Lérida, Madrid, Molina de Aragón, Monzón, Sariñena, Segorbe, Sigüenza, Soría, Tarazona, Teruel, Tortosa y Valencia.

AGENCIA EN ADEMUZ

BANCA—BOLSA—CAMBIO—CAJA DE AHORROS

OPERACIONES BANCARIAS EN GENERAL

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:

Cuentas corrientes a la vista.... 2 1/2 % anual
Imposiciones a plazo de 3 meses... 3 3/4 % anual
Imposiciones a plazo de 6 meses... 4 % anual
Imposiciones a plazo de 1 año.... 4 1/4 % anual

LIBRETAS

Caja de Ahorros al 3 y 1/2 por 100 de interés anual

Prestamos Hipotecarios por cuenta del

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Oficina de cambio de moneda en la estación Internacional de Canfranc.

Almacenes Santa Orosia - Jaca

Extraordinarias rebajas de precios

Artículos de Invierno por fin de temporada

VISITE V. Almacenes Santa Orosia

Se vende una mesa de escritorio, una cama de hierro y un lavabo tocador. Dirigirse a esta imprenta.

Se alquila una casa con dos pisos y buenos bajos, calle del Canal número 7. Para tratar, Nicolás López, Guarnicionería, Porches del Mercado—Jaca.

Salvador D. del Corral

Especialista en enfermedades de los ojos

CIRUGIA OCULAR

Pasará consulta todos los viernes de 9 de la mañana a 2 de la tarde en el HOTEL MUR.

JACA

Verdadera GANGA

Calzados "La Moderna,"

LA QUE MEJOR SURTIDO TIENE EN CALZADOS. SIEMPRE NOVEDADES

Participamos a nuestra distinguida clientela y al público en general, que HASTA EL DIA 15 venderemos a

MITAD DE PRECIO

En la misma se venden medias y calcetines a precios baratísimos

NO CONFUNDIRSE

ECHEGARAY, 9

Calzados "LA MODERNA,"

Figurines de temporada

Inmenso surtido en la imprenta de este periódico